



ZPRAVODAJ

města Rájec-Jestřebí

3

2025

www.rajecjestrebi.cz

VÁS SRDEČNĚ ZVE NA AKCI

ÚŘAD TROCHU JINAK

aneb: **Přijďte si s paní starostkou uplést pomlázku...**

SOBOTA **12. DUBNA 2025** VE 14:00 HOD.
MĚSTSKÝ ÚŘAD V RÁJCI-JESTŘEBÍ

VELIKONOČNÍ TVOŘENÍ PRO DĚTI
DÍLNIČKY PRO DĚTI - ŘEZBÁŘSKÁ, POLYGRAFICKÁ DÍLNA
PROHLÍDKA MĚSTSKÉ TECHNIKY
SPOLEČNÉ ZDOBENÍ NÁMĚSTÍ
OBČERSTVENÍ ZAJIŠTĚNO



Vážení a milí spoluobčané,

máme tu březem, sluníčko z přírody vytahuje první odstíny zelené barvy. Příroda se probouzí a po pochmurných zimních měsících vítáme jaro. Je vidět, že příznivé počasí Vás láká na procházky i do míst, která jindy bývají spíše opomenuta. Dostávám stále více dotazů, copak se děje v tzv. Hájičku, že se toto místo mění. Proto tentokrát krátce věnuji úvodní článek tomuto místu.

Tzv. Antonínův háj mezi Rájcem a Doubravíci vznikl zřejmě na přelomu 17. a 18. století a o jeho vznik se zasloužil rod Roggendorffů, tehdejších vlastníků rájeckého panství. Účel Hájičku byl původně sakrální. Roku 1693 zde byla postavena kaple sv. Antonína Paduánského. Později zde Karel Ludvík z Roggendorfu zřídil poustevnu, kde poustevníci pobývali.

Kaple sv. Antonína v Hájičku byla v roce 1787 zbourána a v téže době (1782) byli císařem Josefem II. zakázáni a zrušení poustevníci a poustevny. Antonínův háj, neboli Hájiček, jak jsme zvyklí dnes, nadále zůstal v majetku panství. V době

působení starohraběte Hugo Františka Salm-Reifferscheidt, v druhém desetiletí 19. století byla snaha o proměnu této lokality do stylu romantického krajinářského parku protkaného cestičkami umožňujícími procházky klidným místem se vzrostlou zelení, skálami i potůčkem, který však nebyl realizován.

Hájiček znovu ožil až na konci 30. let 20. století, kdy brněnský advokát (mj. právní zástupce Salmů) JUDr. Vladimír Dolanský s manželkou Hájiček od rodu Salm-Reifferscheidt koupil. Roku 1939 zde vybudoval své letní sídlo - vilku s bazénem, kde jej navštěvovali mimo jiné i někteří známí umělci jako Oldřich Nový, Svatopluk Beneš či Zita Kabátová, s nimiž se manželé Dolanští přátelili. Vilka v Hájičku byla rodinou udržována a obývána ještě i dlouho po válce, později ale již zůstala opuštěna a postupně začala chátrat a zarůstat bující vegetací, což ji v novém tisíciletí přivedlo prakticky na pokraj zániku.



Původní podoba chaty

V listopadu 2019 tuto lokalitu koupilo do svého vlastnictví město Rájec–Jestřebí a postupně, kousek po kousku, ji upravuje. Rádi bychom nabídli našim občanům klidné místo k procházkám, kde ale bude zachována vzpomínka na historii tohoto místa. Vilku se snažíme uvést do původního stavu, v letošním roce přibude také nový altán, na základech toho původního, který zde kdysi stál. Nabídneme tuto lokalitu na provádění svatebních obřadů ve venkovním prostředí. Hájíček byl vyčištěn od masivních náletů, zachovány byly původní schody, po kterých lze vystoupat do horní části této lokality. Z hospodářských objektů byly zachovány kamenné základy, které budou zakonzervovány a poslouží jako malá vyhlídka do údolíčka s potokem. Škoda jen, že bazén, který byl v době první republiky skutečně velmi ambiciózní dílo, degradoval natolik, že z něj zbyl už jen opravdu malý pozůstatek.

Vážení občané,

jak jistě sami pozorujete, v zimních měsících probíhá ve městě ošetření stromů, ke kterému patří i odstranění nebezpečných nebo poškozených stromů, které by mohly představovat riziko pro veřejnost.

Těmto zásahům na stromech předchází pravidelné zhodnocení (inspekce) stromů od odborníků, dendrologů, aby se zjistil zdravotní stav stromů. Zhodnocení stromů zahrnuje identifikaci nemocí, škůdců, vadných kořenů nebo strukturálních problémů. Zdraví stromu je zásadní pro prevenci nehod, jako je pád větví nebo celých stromů. Dendrologové hrají klíčovou roli při údržbě městské zeleně a zajištění relativní bezpečnosti ve městě, odhalují například stromy s oslabenými větvemi nebo kořeny, které mohou být náchylné k pádu při silném větru nebo bouřkách. Dendrologické zhodnocení prováděla u nás ve městě v loňském roce firma SAFE TREES, s. r. o., která zhodnotila téměř 500 stromů po celém

Hájíček je lokalita, která si zaslouží naši pozornost. Když sem vstoupíte, dýchne na Vás takový klid a pohoda. Jako by se zde na chvíli zastavil čas. Věřím, že i Vám se tu bude líbit, i když to pár kroků navíc bude stát. Těším se, že toto místo oživíme akcemi menšího rozsahu.

A pokud Vás historie tohoto místa zajímá, přijďte na scénické čtení 16. března 2025 v 17 hod. do sálu K-áčko. Měla jsem možnost nahlédnout do příprav, místní členové divadelního spolku připravují zodpovědně a určitě to bude stát za to. Mějte krásné březnové dny plné sluníčka a dobré nálady, já se Vás budu těšit na některé kulturní či společenské akce, máme jich pro Vás v jarních měsících mnoho přichystáno.

Mgr. Romana Synakieviczová, starostka

Historické údaje poskytl Bc. Petr Sychra

Rájci–Jestřebí, včetně stromových skupin. V lokalitě hráze řeky Svitavy a rybníku Klimšák provedl odborný posudek Ing. Jaroslav Kolařík, Ph.D. a zhodnocení se týkalo 124 stromů. V současné době dokončuje inventarizaci a dendrologické posouzení v lokalitě Karolín, Ing. Ivana Vyroubalová. Ta s naším městem také spolupracuje při výskytu potenciálně havarijních stromů, které potřebujeme neodkladně řešit. Doporučení, které vzejdou z práce dendrologů, následně realizují na městské zeleni arboristé – odborníci v oboru péče o dřeviny rostoucí mimo les. Mimo jiné, provádí různé druhy řezů (výchovný, zdravotní, bezpečnostní), provádí lokální redukce, úpravu průjezdného či průchozího profilu, různé druhy redukci, instalují statické a dynamické vazby. Ke konci měsíce února jste mohli vidět při práci pana Lukáše Staňka v Jestřebí, část prací v Rájci bude provádět pan Jež, stromy v lokalitě hřbitova pan Dvořáček.

V prvním sledu se realizují ošetření na stromech, které jsou označeny dendrologií jako akutní zásah (hrozí riziko z prodlení) a naléhavý zásah (doporučení realizace v první etapě prací). V dalším sledu se budou realizovat méně naléhavá ošetření.

Samozřejmě, že město bude také spolupracovat s dendrologií při výsadbě nových stromů v městské zeleni, aby vysazené druhy byly vhodné pro dané klimatické podmínky a městské prostředí. Správný výběr je důležitý pro dlouhodobou stabilitu a minimální potřebu údržby. Ošetření stromů včetně kácení se zaznamenávají v aplikaci **Stromy pod kontrolou**.

Primárním účelem projektu Stromy pod kontrolou je vytvořit širokou databázi informací o stromech na veřejně přístupných plochách bez ohledu na jejich správce či vlastníka a umožnit jejich logickou a efektivní kontrolu a správu. Důležité je, že díky aplikaci získává veřejnost

možnost najít informace o stromech v okolí svého bydliště a vyhledat odbornou arboristickou firmu. K využívání možností portálu se veřejnost nemusí registrovat.

Ke kácení samotných stromů rostoucích mimo les, dodáváme, že stromy ve výšce kmene 130 cm s obvodem větším jak 80 cm vyžadují povolení stavebního úřadu – to platí i o stromech, jejichž vlastníkem je naše město. Zbytečně nekácíme žádný strom, v případě starších listnatých stromů se využívají i technologie přístrojových testů nebo tahová zkouška.

Na závěr také apelujeme na všechny vlastníky stromů rostoucích mimo les, které jsou poškozené, nebo které by mohly být nebezpečné pro veřejnost i majetek, aby si nechali provést odborné zhodnocení stromů a následně provedli přijatá doporučení.

Jaroslav Málek, místostarosta

Základní a mateřská škola Rájec-Jestřebí se představuje ...

První dva měsíce nového roku utekly jak voda a máme tu březen a očekávané jaro. Než se ho ale dočkáme, pojďte si přečíst další z rozhovorů, který jsme pro Vás připravili.

Zpovídáme zástupce naší základní školy, představily jsme Vám pana ředitele a paní zástupkyni pro 1. stupeň. A tentokrát jsme oslovily zástupkyni pro 2. stupeň, paní **Mgr. Ivu Müllerovou** a položily jí podobné otázky jako její kolegyni.

Paní Müllerová, začneme takovými mírně statistickými otázkami. Jak dlouho již působíte v rájecké škole? A je to jediná škola, ve které jste postudii učila, nebo Vás znají děti i v jiných městech nebo obcích?

Školu v Rájci-Jestřebí jsem začala navštěvovat 1. 9. 1971. V té době jako žákyně. Strávila jsem v ní



zajímavých 8 let. V září roku 1991 jsem se do ní vrátila jako učitelka. Od té doby jsem školu nezměnila a je to „moje“ škola. Nebyla mým prvním působištěm. První pedagogické zkušenosti jsem získávala ve škole v Jedovnicích.

Jak dlouho jste ve funkci zástupkyně a jaký byl pro Vás začátek „zástupcování“ po létech samotného učení?

Funkci zástupkyně ředitele jsem začala vykonávat 1. září 2020, letošní školní rok je tedy pátý v této roli. Učitelé ode mne často slyší, že rozdíl mezi dětmi a dospělými vidím jen ve velikosti. Všichni jsou lidé, rozdíl je ve vědomostech, zkušenostech, názorové pestrosti. Samotná práce s lidmi je založena na stejných principech. Důležitá je srozumitelnost, otevřenost a vzájemný respekt.

V čem tedy spočívá gró Vaší práce coby zástupkyně pro 2. stupeň?

Zástupce ředitele je zodpovědný za fungování pedagogického procesu v rámci každého dne. Vykonává činnosti s tím spojené. Eviduje chybějící učitele, vychovatele a sestavuje suplování. Vede školní matriku, sleduje a zaznamenává změny. Zabývá se výkaznictvím, které je požadováno ze strany MŠMT. Sleduje změny v podpůrných opatřeních pro žáky, spolupracuje s ŠPP. Podílí se na tvorbě úvazků pro jednotlivé pedagogy, vytváří rozvrh. Zajišťuje podklady pro personální a mzdovou práci pracovníkům ekonomického úseku, vytváří podmínky pro výkon školní inspekce, pro výkon kontrolní činnosti státních orgánů a zřizovatele, zpracovává podklady pro výroční zprávu školy... Tak bych mohla ve výčtu pokračovat, jde o činnosti spojené s administrací, která je důležitá pro zřizovatele, pro stát. Za nejdůležitější a nejpotřebnější považuji vytváření příznivých podmínek pro práci všech učitelů, vychovatelů a asistentů pedagoga. Spokojený učitel znamená spokojený žák. Školy jako instituce vznikaly pro žáky. Žáci by v nich měli být na prvním místě. S ohledem na ně by měly školy fungovat. Vytváření podmínek, budování respektujících vztahů,

vzájemná spolupráce všech zúčastněných při plánování a vytváření učebních plánů, vzdělávacích programů, vytváření bezpečného prostředí, to jsou oblasti, které pomáhají k uskutečňování stanovených cílů. Realizace těchto úkolů je nejnáročnější a vyžaduje dlouhodobou práci. Zástupkyně se na ní podílí organizačně, metodicky, její naplňování je však společným úsilím všech, pod vizionářským vedením pana ředitele.

Charakterizujte prosím Vaši školu pěti slovy:

Napišu, jaká škola je naším cílem, ke kterému směřujeme naše snažení. Chceme školu bezpečnou, tvořivou, otevřenou, respektující a inspirující.

Jak Vaši školu vidíte v budoucnosti? Jaké máte plány?

Byla bych ráda, kdyby rodiče nemuseli přemýšlet, kterou školu pro svoje dítě vyberou. Aby školy poskytovaly kvalitní vzdělávání všem dětem. To je však přání. Jeho realizace je mimo můj dosah. Proto se budu soustředit jen na to, co skutečně mohu ovlivnit. Budu pokračovat v započaté práci, uvádět v život naši vizi bezpečné a inspirativní školy. Jsme na cestě. Každý krok kupředu se počítá. Před námi je tvorba nového školního vzdělávacího programu. Bude náročné sladit všechna očekávání, názory a možnosti tak, aby vznikl smysluplný celek, který bude naše cíle podporovat. Nebude to snadné, je to však právě to, co můžeme ovlivnit.

Kde čerpáte ke své práci inspiraci, rady, tipy?

Od mala se učím hlavně tím, co vidím, slyším, prožívám. Vše, co je kolem nás, utváří a ovlivňuje. Naučila jsem se propojovat, spojovat a nacházet nové významy. Profesní inspiraci jsem získávala od svých učitelů, studiím. V dnešní době je žádoucí neustále se vzdělávat. Svět se rychle mění a měnit se současně s ním je náročné, ale nezbytné. Není třeba být přeborníkem ve všem, pro výkon profese je však získávání nových informací klíčem k úspěchu. Absolvuji kurzy, dlouhodobé výcviky, praktické semináře, čtu odborné časopisy, knihy o vzdělávání, a hlavně jsem v kontaktu

s lidmi, kteří pro svoje školy dýchají. Setkávání s takovými učiteli, zástupci i řediteli z jiných škol jsou velkou inspirací. Sdílení zkušeností a vzájemné učení je cesta, kterou v naší škole podporujeme a na kterou se snažíme přivést i naše žáky. Děti jsou inspirativní (kromě jiného) svou kreativitou a nadšením, které nám dospělým někdy schází.

My na odboru kultury o Vás samozřejmě také víme, že jste letitou a významnou členkou rájeckého Divadelního spolku. Je Vám herecké nadání a taková vrozená tvořivost ve vaší profesi v něčem nápomocná?

Tvořivost je nápomocná v každé profesi. Pomáhá hledat nová řešení, lehceji přistupovat ke změnám. Proto je dobré ji podporovat, využívat jí. A herectví? Na jevišti není herec sám. Má tam svoje spoluhráče, které je třeba sledovat v jejich přemýšlení, v pohybu, reagovat na ně. Je to velmi náročná spolupráce. Aby věci plynuly přirozeně, nemůže být každý herec solitérem. Pokud herci na jevišti bytostně existují, jsou uvěřitelní, autentičtí. Inscenace má pak naději na úspěch. Velmi podobné je to i ve třídě s dětmi nebo s dospělými ve sborovně.

A na závěr již klasická otázka, kterou čtenáři zpravodaje očekávají. Co se Vám na Vaší práci líbí a co byste vzkázala našim čtenářům.

Na mé práci se mi líbí její různorodost. Mám ráda práci s lidmi – ať už malými nebo velkými. Je to práce, která vyžaduje přemýšlení. Není vidět na její konec, protože vlastně konec nemá. Umožňuje mi být součástí celku, poznávat všechny jeho části, podporovat je a podílet se na jejich zdokonalování. Je to jako hodinový strojek s mnoha ozubenými kolečky. Aby fungoval, je třeba aby do sebe zoubky zapadaly. Nejde jen o to udržet stroj v chodu, ale i o jeho dobrou kondici a radost z práce.

Čtenářům přeji, aby nepřestávali vnímat krásu světa. Pořád je pestrý a každý si v něm může najít své místo a být spokojený. A ještě jedno přání, pevně zdravím všem.

Děkujeme za rozhovor a ať se Vám daří nejen na poli pracovním, ale i osobním.

Pracovnice odboru kultury a cestovního ruchu

Změna k vjezdu na komunikace s dopravním omezením a dodatkovou tabulkou v katastru města Rájec-Jestřebí

Vážení občané,
dovolujeme si Vás upozornit na změnu účinnou od 1. 1. 2025, která se týká vjezdů na komunikace v katastru města Rájec-Jestřebí, do kterých je jinak vjezd zakázán dopravní značkou „**zákaz vjezdu všech motorových vozidel**“ s **dodatkovou tabulkou**: „Jen na povolení MěÚ, Jen na povolení MěÚ Rájec-Jestřebí, Jen na povolení města Rájec-Jestřebí nebo Mimo vozidel s povolením MěÚ Rájec-Jestřebí“.

Pravidla pro vydávání souhlasů schválila Rada města Rájec-Jestřebí na svém jednání dne 16. 12. 2024 usnesením č. 10.

Změna spočívá v udělení souhlasu s vydáním povolenky na základě odůvodněné písemné žádosti vlastníka nebo provozovatele motorového vozidla k vjezdu do míst opatřených zákazovou dopravní značkou. Městský úřad Rájec-Jestřebí rozhodne ve správním řízení a udělí souhlas s následným vydáním povolenky k vjez-

du, nebo žádosti nevyhoví s odůvodněním a povolenku nevydá.

Lokality, které v pravidlech určila rada města a jsou opatřeny dopravní značkou „zákaz vjezdu všech motorových vozidel“ s dodatkovou tabulkou jsou:

- U městského úřadu – vydání povolenky k parkování přímo před městským úřadem nově umožňuje občanům možnost zastavení před úřadem, a to i přes to, že vjezd do této lokality je omezen zákazovou značkou s dodatkovou tabulkou tak, aby bylo možné si vyřídit své záležitosti na úřadě, případně i u společnosti Voda – Teplo – Světlo, s. r. o.

Účelem vydávání povolenek je mimo výše uvedené také snaha zajistit dostatečné prostorové podmínky pro manipulaci s technikou, kterou město využívá pro zajišťování údržby a poskytování služeb občanům a možnosti plynulého zásobování přilehlých provozoven.

Povolenky pro parkování před městským úřadem pro umístění ve vozidle vydává Ing. Blanka Vybíhalová na pokladně.

- Na Lukách
- Močidla
- parkoviště 9. května u nádraží
- V Úzkých a Nad Skalou
- okolí rybníku Klímšák
- před základní školou

Pro vlastníky nebo provozovatele motorového vozidla, kteří již v minulosti žádali o povolení vjezdu do určených lokalit bude platit přechodné období do 31. 5. 2025, po uplynutí tohoto termínu budou platné pouze souhlasy vydané městským úřadem po 1. 1. 2025.

Odpovědnou osobou pro vydávání těchto souhlasů je Bc. Yvona Procházková, referentka evidence nemovitostí, tel.: 515 557 626, e-mail: pozemky@rajecjestrebi.cz.

Podrobné informace, pravidla a související formuláře pro udělování souhlasu k vjezdu na komunikace s výše uvedeným dopravním omezením naleznete na webových stránkách města www.rajecjestrebi.cz.

Mgr. Pavla Kotlánová, LL.M., tajemnice

Nové knihy

Nabízíme výběr z posledních novinek ve fondu městské knihovny:

Z tvorby českých autorů:

MALÁ, B.: Drobničky. Malé povídky pro velké holky

SICHINGER, M.: Panna Marie od Sedmi zlodějů

HARASIMOVÁ, M.: Pokání

Knihy plné napětí:

NOVOTNÁ, M.: Hříchy dávné minulosti

LACKBERG, C.: Fantom

SLAUGHTER, K.: A proto jsme lhali

Skutečné příběhy:

FREUCHEN, P.: Ivalu: Lásku v polárních krajích

STRÍHAVKOVÁ, E.: Dýchej za mě

SCHREIL, W.: Kuna jménem Lotta

Romány pro ženy:

CAPLIN, J.: Hospůdka v Praze

SCORE, L.: Co už nikdy nepřebolí

Další tituly najdete v našem on-line katalogu a můžete si je půjčit každé pondělí a čtvrtek.

Sbírka starých brýlí

Městská knihovna ve spolupráci s Refrakčním centrem Praha pořádá od 1. března 2025 sbírku starých brýlí pro charitativní účely.



Máte-li doma **nepoškozené funkční brýle**, které vám už nesedí, přineste je k nám. Refrakční centrum je posléze zašle do afrických zemí lidem, kteří nemají možnost si brýle pořídit. V přízemí knihovny bude umístěna označená krabice, do níž můžete opatrně brýle vložit. Obruba ani skla nesmí být prasklá či jinak porušená, na stáří ani typu brýlí nezáleží. (Dětské, dospělé, nemoderní, po babičce).

Knižní záchranka

Nevyhazujte knihy, přineste je do knihovny!



Jak to někdy vypadá v knihovně:

Návštěvník: „Dobrý den, jdu se zeptat, nechcete staré knihy?“

Jsou pěkné, po babičce, některé i po dětech. Nám je líto je vyhodit. Co s nimi?“

Knihovnice: „To je těžké. Chápu, že nechcete knihy vyhodit do sběru, ale u nás v knihovně máme také málo místa, pořád nakupujeme nové tituly a ty staré si vzít nemůžeme.“

Návštěvník: „No ale přece je nevyvezu na sběrný dvůr! To je přece škoda! A kam dáváte Vy staré knihy?“

Knihovnice: „My je dáváme **zadarmo knižní záchrance**. Pěkné, nepoškozené knihy vložíme do krabice a předáme Knihomilům (mrkněte na jejich web), kteří si jednou za čas od nás knihy odvezou.“

Recykluj svůj mobil

Zapojte se do sběru a udělejte něco pro přírodu a pro lidi



Městská knihovna ve spolupráci s firmou Remobil pořádá v měsíci březnu sbírku starých funkčních mobilů.

Jakýkoliv typ telefonu můžete přinést do knihovny, kde bude v přízemí umístěna označená krabice s dalšími informacemi. Firma Remobil pak telefony recykluje a část z výtěžku daruje Jedličkovu ústavu.

Návštěvník: „To bychom Vám je sem mohli donést i my?“

Knihovnick: „Už jsem říkala, že nemáme mnoho místa. Ale víte co? Přijďte

v úterý 18. března 2025 od 9 do 18 hodin



a knihy doneste. Budeme brát tituly vydané po roce 2000, dětské, dospělé, beletrii i naučnou literaturu. Vše čisté, neroztrhané. Jinak Vám pomoci nemohu.“

Návštěvník: „Výborně, už jdu shánět banánové krabice. V březnu na shledanou.“

Knihovnice: „Na shledanou 18. března.“

Přijďte i Vy darovat pěkné knihy na dobré účely. Knihomilové všechny získané tituly prodávají na různých charitativních akcích. A my všichni můžeme alespoň trošku pomoci potřebným občanům, kteří žijí mezi námi.

Kulturní dění

Do 20. 3. 2025

výstavní síň knihovny

HRADY A ZÁMKY Z VÝŠKY

Výstava fotografií Bohumila Kamby. Otevřeno: každý všední den od 9 h.

Pondělí 3. 3. 2025 14:00 hod.

výstavní síň knihovny

**TOULKY RYCHLEBSKÝMI HORAMI –
neporušená příroda v tichu a samotě**

Historicko-vlastivědná přednáška v rámci literární kavárny.

Úterý 4. 3. 2025 17:30 hod.

sál K-áčko

**PAPEŽSKÉ VOJSKO NA MORAVĚ V LETECH
1621–1622**

Přednáška pořádaná Bc. Petrem Sychrou ve spolupráci s městem Rájec-Jestřebí. Tématem bude historie vojenského kontingentu, jehož založením papež Řehoř XV. podpořil válečné úsilí císaře Ferdinanda II. v době pobělohorské. Byl činný na Moravě v letech 1621–1622 a stal se jediným papežským vojskem, které v českých zemích působilo. Lektor: doc. PhDr. Tomáš Černušák, Ph.D. Vstupné dobrovolné.

Středa 5. 3. 2025 9:00 hod.

výstavní síň knihovny

NAŠE STROMY

Virtuální univerzita třetího věku. Pro přihlášené seniory.

Úterý 11. 3. 2025 14:00 hod.

klubovna Na Rybníčku

TOULKY RYCHLEBSKÝMI HORAMI

Literární kavárna věnovaná neporušené přírodě našich hor.

Neděle 16. 3. 2025 17:00 hod.

sál K-áčko

HÁJÍČEK

Divadelní spolek Rájec-Jestřebí připravil scénické čtení podle předlohy hry JUDr. Viléma Fránka a ve spolupráci s městem Rájec-Jestřebí Vás na něj srdečně zvou. Vstupné dobrovolné.

Středa 19. 3. 2025 9:00 hod.

výstavní síň knihovny

NAŠE STROMY

Druhá přednáška v rámci U3V věnovaná listnatým stromům.

Pátek 21. 3. 2025 19:00 hod.

KC – sokolovna

FOUR HANDS

Srdečně jste zváni na další z koncertů Kruhu přátel hudby. Na tomto jarním koncertu vystoupí členky klavírního dua Kateřina Konopová a Irina Cherkashyna. Předprodej vstupenek probíhá v IC města, ale budou k dispozici i na místě.

Neděle 23. 3. 2025 15:00 hod.

KC – sokolovna

KOUZELNÝ KARNEVAL

Město Rájec-Jestřebí pořádá pro děti jejich oblíbený karneval. Přijďte se s dětmi opět pobavit, zatancovat si a příjemně strávit nedělní odpoledne. Vstupné dobrovolné.

Úterý 25. 3. 2025 16:00 hod.

dětské oddělení knihovny

BABIČČINA POHÁDKA

Čtení a tvoření pro děti od tří do sedmi let. Přineste si s sebou: pastelky, nůžky, lepidlo.

XVIII. ROCKOVÝ

PLES

8. 3. 20⁰⁰

RÁJEC
SOKOLOVNA

NA PLES ZA STO PADE

Martin Štěpánek
HD acoustic
APF
WENDY'S

VSTUPNÉ
150

TOMBOLA | 4 KAPELY | DRINKY | VSTUP ZA STO PADE

Předprodej vstupenek v informační kanceláři v Rájci, rezervace na tel. 516 432 191.
FB: Rockový ples Rájec. Džiny a tričko nezádotčící Motýlka a bílé rukavičky nechej doma.

NENECH SI UJÍT NEJVĚTŠÍ PÁRBU
PLESOVÉ SEZÓNY!

PROJ LIDI!
ZAPISOVÁNÍ
ZRAČEKJESTŘEBÍ

POŘÁDÁ
U PŘÍLEŽITOSTI

MDŽ

POSEZENÍ V SOKOLOVNĚ
6. 3. 2025 | OD 16 HODIN

06
BŘEZEN
MEZINÁRODNÍ DEN ŽEN

VYSTOUPNÍ MAŽORETEK
K POSLECHU HRAJE
REFLEX ROCK

OBČERSTVENÍ ZAJIŠTĚNO

PROJ LIDI!
WWW.PROJLIDI.CZ

ERIK AUGUSTIN
TEL: 725 770 747
PODRABNĚ INFORMACE
INFO@PROJLIDI.CZ

REFLEX - BŘEZEK

Město
Rájec-Jestřebí

srdcečně zve
všechny děti
s doprovodem na

ZÁBAVNÝ ANIMAČNÍ PROGRAM PRO KLUKY A HOLKY

KOUZELNÝ KARNEVAL s JIRKOU HADAŠEM

v neděli **23. 3. 2025** od 15 hodin

KC - SOKOLOVNA V RÁJCI-JESTŘEBÍ

DĚTSKÝ KOUTEK CENTRA MOTÝLEK
CUKROVÁ VATA, POPCORN, BALÓNKY
BOHATÁ TOMBOLA
OBČERSTVENÍ ZAJIŠTĚNO



VSTUPNÉ DOBROVOLNĚ
www.rajecjestrebi.cz

Město
Rájec-Jestřebí



Jarní koncert sezóny KPH
2024/2025

FOUR HANDS

Kateřina Konopová / Iryna Cherkashyna
- čtyřruční klavír

pátek **21. března 2025** v 19:00 hod.

Kulturní centrum - sokolovna v Rájci-Jestřebí

ČESKÝ
HUDEBNÍ
FOND



www.rajecjestrebi.cz

250 / 200 Kč

PROJ LIDI!
ZAPSANÝ SPOLK Z RAJČE-JESTŘEBÍ

POŘADÁ 28. 3. 2025
OD 20:00 HODIN

JARNÍ BOBH

AREÁL ERMIA
SPORTOVNI 604, RAJČE-JESTŘEBÍ,
VSTUP OD POŠTY

HRAJE
PROROCK2

VSTUPNÉ
150 Kč

OBČERSTVENÍ: PIVO, LIMO, KOŘALKA, KLOBÁSA A DALŠÍ

ERIK AUGUSTIN
TEL: 725 70 747
PODOBNE INFORMACE:
INFO@PROLIDIZ.CZ

PROJ LIDI!
WWW.PROLIDIZ.CZ

Město
Rájec-Jestřebí

!j

GALAKONCERT OPERY A MUZIKÁLU

DANIEL HŮLKA & MORAVSKÉ KLAVÍRNÍ TRIO

Jiří Jahoda / housle, Jana Ryšánková / klavír, Miroslav Zicha / violoncello

pátek 25. dubna 2025 v 19:00 hod.
Kulturní centrum – sokolovna v Rájci-Jestřebí

ČESKÝ HUDEBNÍ FOND

www.rajecjestrebi.cz

402 / 04016

Ze života na základní škole

Lyžařský výcvikový kurz

Lyžařský kurz začínal v neděli 19. 1. 2025.

Konal se v Karlově pod Pradědem.

Na chatu jsme přijeli v době oběda. Po obědě jsme byli rozřazeni do týmů. Rozřazení a první lyžování proběhlo před chatou, v které jsme byli ubytováni. Týmy byly následující: začátečníci, kteří tvořili 4. družstvo, pokročilí měli 2. a 3. družstvo a lyžaři patřili do 1. družstva.

Každý den po snídani jsme šli lyžovat. Na svah nás odvážel skibus. Začátečníci se učili s paní lektorkou a spanem učitelem. Zpět na chatu jsme se vraceli před obědem. Po obědě nás čekal polední klid. Po poledním klidu nás čekalo druhé, a tudíž i poslední lyžování dne. Po příjezdu jsme se osprchovali a navečeřeli. A následoval večer-

ní program. Každý den měl někdo službu, spočívalo to v probuzení v 7:15 a vymýšlení večerního programu. První den nás čekala seznamovací hra, po celý lyžařský kurz jsme hráli hry od ostatních spolužáků. Ve středu jsme měli odpočinkový den – lyžovali jsme pouze dopoledne, odpoledne jsme šli na procházku a večer jsme si pustili film. Poslední večer jsme si zpřijemnil hrami a diskotékou.

Celý týden na lyžařském kurzu jsme si užili a začátečníci se naučili pořádně lyžovat. Chtěli bychom poděkovat všem učitelům, kteří pro nás lyžařský kurz zorganizovali.

Sofie Dosedlová, Julie Vlčková, 7. B



Den s Dlouhou punčochou

Ve čtvrtek 23. ledna 2025 se na naší škole uskutečnilo celodenní setkání žáků 4.–8. ročníku se současnými knihami pro děti a mládež. Knihy přivezla a žákům představila paní Zuzana Streichsbierová z brněnského knihkupectví Dlouhá punčocha, které se na kvalitní knihy pro děti a mládež specializuje.

Pro toto setkání byla vyčleněna jedna učebna, kde byly knihy vystaveny tak, aby byly žákům přístupné k prolistování a k začtení se. Každá třída měla svůj časový prostor, v němž si žáci vystavené knihy prohlédli a vybrali si ty, které je nejvíce zaujaly. Poté paní Zuzana tyto vybrané knihy žákům blíže představila. Nakonec si každá třída vybrala dvě knihy do své třídní knihovničky. Celkem škola zakoupila 20 nových knih dle výběru žáků. Sdílime názor odborníků, že čím jsou knihy žákům blíže, tím je větší šance, že se do knih začtou a čtenářství se tak stane běžnou součástí jejich života.

Akce měla mezi žáky i zúčastněnými učiteli velmi příznivý ohlas. Zde je výběr z reakcí žáků. „Já tu chci ještě zůstat.“ „Já to ještě nemám dočtené.“ „A nemůžeme tu zůstat i s tou další třídou?“ „Já si tady na papír zapisuju, jak se ta kniha jmenuje – chtěl bych, aby mi ji rodiče koupili k narozeninám.“ Od těch žáků 8. ročníku, kteří jsou vášnivými čtenáři, jsme získali cenné podněty, jaké další žánry představit teenagerům.

Odpoledne na výše uvedenou akci pro žáky navazovala akce pro rodiče, tzv. rodičovská kavárna. Zde v příjemné atmosféře doplněné občerstvením představila paní Zuzana rodičům a jejich dětem současné knihy pro předškoláky a začínající čtenáře. Rodičovská kavárna se přítomným rodičům i dětem velmi líbila.



Opět vybíráme z reakcí. „Kavárna se mi moc líbila. Paní lektorka povídala velice poutavě, je evidentní, že o knihách má velký přehled a dělá svoji práci s láskou. Knihy byly zajímavé a moc se mi líbily a určitě si nějaké pořídím pro své děti. Děkuji za inspiraci.“ „Velice příjemná akce, dcera se na ni těšila a jelikož je v první třídě, ocenila jsem diskuzi s paní z knihkupectví. Pohořovali jsme o zajímavých tipech a náhledech pro rozvoj a vzbuzení lásky ke knihám a čtení.“ „Libilo se mi to. Příště

vezmu i syna. Je dobré slyšet názor, že i pro druháka můžou být knihy s hodně obrázky a pro prvňáky knížky s minimem textu. Boří to mýtus, že knížka pro prvňáka má mít hlavně text. Je dobré slyšet, že i komiksy jsou pro čtení dobré. Dobré doporučení, jaké knížky číst s předškolákem.“ „Dceři se líbil stůl plný knih a že si mohla vybrat knihu a začíst se v klidu. Mně se líbila široká nabídka různých typů příběhů. Jen tu postrádám zastoupení rodičů dětí, které nečtou vůbec, nebo omezeně.“

Všem přítomným rodičům děkujeme za cenné náměty, co by se jim ještě líbilo příště. Chtěli bychom totiž, aby se tato akce stala jednou z tradičních akcí naší školy. Čtení je velmi důležitou kompetencí v životě každého člověka. Schopnost číst různé druhy textů a porozumět jejich obsahu má stěžejní vliv na úspěch člověka nejen ve škole, ale i v životě. S texty se prostě setkáváme všichni každý den – návody, smlouvy, odborné texty ... A nesmíme zapomenout ani na texty, které čteme ve volném čase jako vášniví čtenáři.

*Mgr. Petra Resová
ZŠ a MŠ Rájec-Jestřebí*

Centrum Motýlek

O pololetních prázdninách, v pátek 31. ledna 2025, jsme uspořádali pro děti ve věku 7–13 let výlet do Třebíče. Převážně poznávací a vzdělávací program, v rámci kterého jsme navštívili Mozkohernu, kde jsme si pořádně potrénovali mozkové závitky, Muzeum Třebíč s expozicí „Lidé.Místa.Osudy“ a interaktivní přednášku na téma Šikovní řemeslníci. Program byl doplněn zábavním parkem Labyrint. Ten děti ocenily nejvíce, ale určitě si z výletu odnesly i zajímavé zážitky a nové znalosti. Doprava vlastním autobusem byla pohodlná a částečně byla hrazena z dotací města Rájec-Jestřebí.

Mgr. Pavlína Neudertová

V neděli 9. února 2025 ráno se trochu nesměle začala naše sokolovna připravovat na něco, co doposud nezažila. První Rájecký swap. Prvotní nejistotu a obavy pořadatelů rozehnali už několik minut před začátkem akce první dychtiví návštěvníci. A o co vlastně šlo?

To vystihuje podtitul akce – daruj nepotřebné, vezmi si užitečné. Lidé přinesli pro ně nepotřebné oblečení, boty, domácí potřeby a spousty dalších věcí. S kávou a zákuskem v ruce potom „číhali“ na poklady, které přinesli ostatní, a tak jim dali nový život. Během dopoledne akci navštívila více než stovka lidí a vyměnilo se ohromné množství věcí. Nejvíce se oblibě těšilo oblečení a potřeby pro děti.



Pokojových květin se sice neobjevilo mnoho, ale o to rychleji se rozebíraly. Věci, které nenašly nový domov a po akci zůstaly, si přebrala Charita Blansko a knihovnice, které organizují v Rájci sbírku pro Diakonii Broumov. Tak se dostanou k těm nejpotřebnějším.

Už v průběhu akce padaly dotazy a návrhy na další Rájecský swap. Vzhledem k tak hojné účasti a množství vyměněného doufáme, že se nám podaří akci zopakovat.

Jménem všech organizátorů velice děkuji všem, kdo se nebáli něčeho nového a přišli.

Velký dík patří rodinnému Centru Motýlek, které tuto akci organizačně zastřešilo. Jménem svým potom všem organizátorkám, bez kterých se takhle akce nikdy nemohla uskutečnit!

Anna Nováková

ZÁMECKÝ JARMARK
sobota 3. května | zámek Rájec nad Svitavou

ZÁMECKÁ OLYMPIÁDA

REGIONÁLNÍ PRODEJCI

DĚTSKÁ TVOŘIVÁ DÍLNA

BOJOVKA V ZÁMECKÉM PARKU

MALOVÁNÍ NA OBLIČEJ

VYSTOUPENÍ MAŽORETEK

PROHLÍDKY ZÁMKU

NÁRODNÍ PAMÁTKOVÝ ÚSTAV
motýlek

TVOŘIVÉ DÍLNY NAJDETE TAKÉ NA VYBRANÝCH STÁNCÍCH NAŠICH PRODEJČŮ.
PRO VÍCE INFORMACÍ NAVŠTIVTE NAŠE WEBOVÉ STRÁNKY NEBO NASKENUJTE QR KÓD.

WWW.CENTRUM-MOTYLEK.CZ/JARMARK

V březnu se můžete těšit na dopolední herničky v čase 9:30 až 11:30 hod.

- 11. 3. **Montessori herna** s Lenkou Loukotovou
- 18. 3. **Překážková dráha** s Kristýnou Valigurovou
- 25. 3. **Ptačí Zob** s Markétou Kalasovou

18. 3. **Na kávičku** s Lenkou Loukotovou – jedná se o odpolední hernu v čase 15:30 až 17:30 hod.

Tradiční zimní koupání v rybníce v Karolíně

Spolek Pro lidi! z Rájce-Jestřebí uspořádal v neděli 23. 2. 2025 již čtvrtý ročník zimního koupání v rybníce v Karolíně.

Letošní chladné, i když nakonec i chvílemi slunečné, počasí o teplotě +3 °C a voda o teplotě +2 °C přilákaly otužilce z blízkého i dalekého okolí.

Po obvyklé registraci účastníků ponoru na prezenci využili otužilci připravené zázemí na převlečení.



Před hromadným vstupem do vody proběhlo společné focení 55 otužilců, které přišlo podpořit mnoho přihlížejících diváků.

Následně každý otužilce vstoupil do rybníka dle svého rituálu. Jako připomínku letošního ročníku byl každý otužilce obdarován památečním ledovízem se svým jménem.

Koupající i příchozí diváci mohli využít připraveného občerstvení, a to nejen nápojů na zahřátí, ale i něčeho dobrého k zakousnutí.

Už nyní se těšíme na další setkání s těmito nadšenci a příznivci zdravého otužování.

Děkujeme všem.

*Erik Augustin
Pro lidi! z. s.*

Blahopřání k životnímu jubileu

Jiří Müller – 60 let

V měsíci únoru 2025 oslavil významné životní jubileum, 60 let, obětavý funkcionář Fotbalového klubu Rájec-Jestřebí Jiří Müller.



Dvacet pět roků práce v rájecké kopané, z toho posledních patnáct jako předseda fotbalového klubu, to je skvělá vizitka našeho Jirky. Post předsedy klubu přebíral ve složitých podmínkách, kdy se klubu nedostávalo finančních prostředků ani hráčů. Byla to doba úspěchů i nezdárů na fotbalovém hřišti a spousta organizační práce kolem chodu klubu a také nespočet brigádnických hodin na vylepšení prostředí fotbalového stadionu.

Jirko, přejeme Ti do dalších let hodně zdraví a spokojenosti v rodinném životě a v tom sportovním nadále stejné nadšení při vedení fotbalového klubu.

Výbor FK, hráči a příznivci rájecké kopané

Nejlepší sportovec a tým Rájec-Jestřebí za roky 2023–2024

Město Rájec-Jestřebí vyhláší anketu Nejlepší sportovec a tým Rájce-Jestřebí za roky 2023–2024.

Svoje kandidáty do soutěže můžete navrhnout prostřednictvím e-mailu. E-mail s nominací svého kandidáta zašlete nejpozději do konce března 2025 na adresu předsedy Sportovní komise města Rájec-Jestřebí Martina Malacha: malach.martin@seznam.cz. Pozdější nominace již nebudou moci být zařazeny do letošního ročníku. Vaše nominace by měla obsahovat tyto údaje: jméno a příjmení sportovce, věk sportovce, název sportovního týmu, důvod nominace (výsledek, pořadí apod.), jméno a příjmení osoby, která sportovce nebo tým nominovala. Na ocenění můžete také navrhnout osobu, která se o rozvoj sportu v našem městě zásadním způsobem zasloužila. Ze zaslanych nominací budou vítěze vyhodnocovat členové sportovní komise. Slavnostní vyhlášení proběhne **22. května 2025**.

O výsledcích budete informováni také prostřednictvím Zpravodaje města Rájec-Jestřebí a na webových stránkách města. Děkujeme za Vaše návrhy.



Rájecká desítka



Na začátku letošního roku město Rájec-Jestřebí ve spolupráci se Sport Clubem Ráječko opět uspořádalo pro běžecské nadšence sportovní událost Rájecká desítka.

Letos se uskutečnil již jubilejní desátý ročník tohoto běhu zařazeného do Brněnského běžecského poháru u nás ve městě.

A jakže to v poslední lednové sobotní dopoledne vypadalo?

Počasi lehce nad nulou, bláto, ale pod ním zmrzlý podklad. Jedinou změnou oproti předešlým ročníkům bylo posunutí startu hlavního závodu, abychom mohli vyhlásit závod na 5 km a účastníci tak nemuseli čekat na vyhlášení další hodinu. Na start se postavilo celkem 280 závodníků, z toho několik místních běžců i běžkyň.

Trasu jsme neměnili, kopce zůstaly stejné. Navzdory vylepšenému značení trasy oproti loňskému roku se jednomu z účastníků podařilo



zabloudit a uběhnout nějakou tu stovku metrů navíc. Ale podle smíchu jeho kamarádů v cíli při vysvětlování, zřejmě k chybě pořadatelů nedošlo. Vítězové byli odměněni medailemi, diplomy a výbornými koláči, které jsou pro rájecký závod tradiční a závodníci se na ně těší.

A jak to letos dopadlo?

Trať dlouhou necelých 10 km zvládl nejlépe a v rekordním čase 35:23 min. **Jáchym Coufal** z týmu SK Žabovřesky Brno, druhý doběhl **Miloš Nykodým** z VSK Univerzity Brno v čase 35:46 min. a na třetím místě se umístil **Jonáš Hubáček**, taktéž z VSK Univerzity Brno, s časem rovných 37 min.

I ženy se nenechaly odradit touto dlouhou a náročnou trasou. Na start se vydaly dvě, a to s výbornými časy. **Gabriela Hiršová** z týmu SK Žabovřesky Brno za 51:25 min. a **Pavla Musilová** za jednu hodinu a dvě minuty.

Poloviční trať se podařilo vyhrát **Tomáší Urbánkovi** z SK Žabovřesky Brno za 19:29 min, na druhém místě doběhl **Jan Kučera** z Alfa Tri Teamu s časem 21:59 min. a třetí místo získal **Robin Vávra** z Fénix Sportu Blansko za čas 22:02 min.

Mezi ženami byla nejlepší **Rea Coufalová** z SK Žabovřesky Brno pouhé tři minuty za nejlepším mužem, s časem 22:39 min. Druhá se umístila **Patricia Puklová** z AC Moravská Slavia Brno v čase 22:46 min. a třetí **Markéta Radvanová** z VSK Univerzity Brno za 22:56 min. Byly to velmi těsné doběhy.

Nutno ještě dodat, že nejstarší účastník závodů, Ivan Kopeček, je narozen v roce 1949. Velká poklona.

Vítězům ještě jednou gratulujeme a děkujeme všem pořadatelům a organizátorům za úspěšný desátý ročník Rájecké desítky. Sportu zdar!

*Lucie Augustinová, město Rájec-Jestřebí
Zdeněk Příbyl, Sport Club Ráječko*



Rozpis stomatologické péče

BŘEZEN 2025

Služba je sloužena od 8:00 do 13:00 hodin

1. 3.	MDDr. Barbora Hájková	Blansko, Gellhornova 9	725 332 967
2. 3.	MDDr. Veronika Fojtíková	Rájec, Zdrav. středisko	516 432 138
8. 3.	MUDr. Kateřina Hošáková	Adamov, U Kostela 4	516 446 428
9. 3.	MUDr. Radka Houdková	Blansko, Pražská 2394/1b	731144 155
15. 3.	MUDr. Štěpán Ševčík	Poliklinika Blansko, Sadová 33	516 488 454
16. 3.	MUDr. Eva Jaklová	Boskovice, Smetanova 24	516 454 046
22. 3.	MDDr. Jiří Janáč	Boskovice, Lidická 10	537 021 289
23. 3.	MDDr. Aneta Javorská	Blansko, Pražská 2394/1b	797 755 170
29. 3.	MUDr. Stanislava Jílková	Rájec, Ol. Blažka 145	516 410 786
30. 3.	MDDr. Lukáš Kindermann	Svitávka, Hybešova 197	516 471 210

Mimo výše uvedenou je služba zajištěna v Brně, Úrazová nemocnice, Ponávka 6, tel. 545 538 111.

Úrazová nemocnice službu zajišťuje ve všední dny od 18:00 do 24:00 hodin.

O sobotách, nedělích a svátcích od 8:00 do 20:00 hodin.



V neděli 2. března 2025 by oslavila 80. narozeniny naše nezapomenutelná kamarádka, paní

Vlasta Kakáčová z Rájce-Jestřebí
(† 14. 11. 2019)

Kdo jste ji znali, věnujte jí spolu s nám tichou vzpomínku.
Přátelé Jarka, Petr a Tomáš

Odešli z našich řad v měsíci lednu

pan Břetislav Krajíček, 75 let

paní Anna Heppová, 96 let

paní Anna Hlaváčková, 92 let



Mořic Vilém Trapp a jeho zpráva o tumbě Mikuláše ze Salmu

Na letošní rok připadají dvě kulatá výročí – 200 let od narození a 130 let od úmrtí – významného muzejníka, historika a archeologa Mořice Viléma Trappa, jež odborné zájmy přivedly mj. na Blanensko a Boskovicko. A protože 4. 5. uplyne také 495 let od úmrtí věhlasného vojévůdce a obránce Vídně hraběte Mikuláše ze Salmu (1459–1530), vzdáleného příbuzného někdejších vlastníků zdejšího panství, můžeme si připomenout obě zmíněné osobnosti prostřednictvím zprávy, kterou Trapp zaslal jako tzv. archivní korespondent Moravskému zemskému archivu v Brně a v níž podává hlášení o mramorové tumbě Mikuláše ze Salmu, významné umělecké památce umístěné dnes ve Votivním kostele ve Vídni. O tumbě a hraběti Mikulášovi ze Salmu si zájemci mohou podrobně přečíst ve Zpravodajích města Rájec-Jestřebí č. 11/2015, 12/2015 a 1/2016, takže nyní se soustředíme, alespoň v rámci stručnosti, nejprve na Mořice Viléma Trappa a posléze na jeho zmíněnou zprávu:

Mořic Vilém Trapp se narodil 24. 1. 1825 v jihočeských Vodňanech v rodině městského lékárníka Václava Trappa (1793–1863) a Josefiny roz. Tischerové (1803–1870). Z Vodňan se Trappovi záhy přestěhovali do Kašperských Hor, a nakonec do Prahy, kde vystudoval historii se specializací na české dějiny, archeologii a dějiny uměleckých památek na Karlo-Ferdinandově univerzitě, kterou absolvoval r. 1849. Po ukončení studií se živil jako učitel a vychovatel v měšťanských a později šlechtických rodinách, což jej nakonec přivedlo do moravského prostředí. Roku 1852 přijal místo vychovatele v rodině Kristenů na hradě Svojanov, od r. 1854 působil v rodině Dubských z Třebomyslic na zámku v Lysicích, či v jejich paláci v Brně na nynější České ulici. U Dubských se posléze stal zámeč-

kým knihovníkem a archivářem. Nakonec krátce působil jako vychovatel u Žerotínů.

Bezprostředně po ukončení studií se začal zabývat odborným výzkumem a publikoval první práce. Kontakty získané v měšťanském a šlechtickém prostředí mu také usnadňovaly přístup do soukromých archivů a knihoven. Kromě historie přesáhl do oblasti přírodních věd a všímal si kupř. rostlinstva a přírodního prostředí ve sledovaných lokalitách. Podnikl několik studijních cest po rakouských zemích, do Německa a Francie.

R. 1859 již jako uznávaný odborník nastoupil do Františkova muzea v Brně, nynějšího Moravského zemského muzea, u jehož vzniku r. 1817 stál jako spoluiniciátor i „náš“ starohrabě Hugo František Salm-Reifferscheidt (1776–1836). Trapp se stal adjunktem kustoda Albína Heinricha (1785–1864), geologa, archeologa a mineraloga, který se zasloužil nejen o rozšiřování sbírek, ale také o jejich katalogizaci a uspořádání. Po svém nástupu – ač byl jen adjunktem – vykonával řadu činností v muzeu především Trapp, neboť Heinrich, kterého si velice vážil jakožto vědecké autority, byl v té době již starý muž čím dál více omezený zdravotními obtížemi. Po Heinrichově smrti byl r. 1864 kustodem jmenován Mořic Vilém Trapp, definitivu získal roku 1867. Funkci vykonával přes třicet let, až do konce života. Činnost v muzeu prováděl odpovědně a erudovaně – zasloužil se o systematické uspořádání sbírek, jejich rozšiřování a zpřístupňování, sepsal průvodce po museu a značnou péči věnoval muzejní knihovně, která se díky tomu stala jednou z nejvýznamnějších v celé monarchii a r. 1883 byla prohlášena za veřejnou. Jedná se o přímého předchůdce dnešní Moravské zemské knihovny v Brně.

Vědecký a badatelský zájem orientoval na historii moravských lokalit, stavební a umělecké pa-

mátky i výzkumy archeologické, přičemž patřil k průkopníkům archeologie na Moravě, kde se jako jeden z prvních zasloužil o poznání moravské prehistorie a zvyšování vědeckého zájmu o tuto problematiku. Svou činností přispěl k záchraně řady cenných archeologických a památkových artefaktů. Odborné zájmy jej přitáhly i do našeho regionu k historickým výzkumům a pamětihodnostem kupř. v Bořitově, Lysicích, Blansku, Sloupě, Černé Hoře, Kunštátě, Boskovicích, Sebranicích, či třeba Holštejně; zaujal ho Moravský kras a nevynechal přitom ani Rájec...

Hojně publikoval formou samostatných monografií i nepřeborným množstvím studií a článků v odborných periodikách. Uveřejňováním populárněji pojatých článků v denním tisku přispíval k propagaci moravských dějin. Mj. také spolupracoval od r. 1860 na přípravě první české encyklopedie *Riegrova Slovníku naučného*.

V letech 1863–1886 byl sekretářem c. k. Moravskoslezské společnosti ku povznesení orby, přírodovědy a vlastivědy v Brně a mj. od r. 1875 konzervátorem vídeňské Ústřední komise pro zachování uměleckých a historických památek. Stal se tak průkopníkem moderní památkové péče na Moravě. R. 1889 mu byl za celoživotní zásluhy propůjčen rytířský řád císaře Františka Josefa I.

Trapp byl rovněž znamenitý malíř a kreslíř, čemuž se věnoval od dětství. Vytvářel kresby a náčrty, k jeho oblíbeným technikám patřil též akvarel. Zaměřoval se na hrady, zámky, sakrální stavby a jejich části, přírodní zajímavosti, květiny, erby, umělecké, sakrální aj. předměty, zakresloval archeologické nálezy, dochovala se i díla s krajinnými a ojedinele žánrovými motivy. Kresbami mnohdy doprovázel své odborné texty.

Po celý život pěstoval úzké vazby s českým kulturním a vědeckým prostředím, ač sám publikoval hlavně v němčině. Těmito svými postoji často stál v opozici proti tehdejší germanizační profilaci zemského muzea.

Vědecké práci a povinnostem vyplývajícím z funkce muzeálního kustoda se mohl plně věnovat

i díky sestře Růženě Trappové (1840–1897), která mu vedla domácnost a zajišťovala veškeré zázemí. Ač starý mládenec, nebyl uzavřeným člověkem – udržoval blízké kontakty se sourozenci, jejichž dětem byl vlídným a laskavým strýčkem, a pravidelně docházel, často s bratrem Quidem (1830–1889), brněnským fotografem, do kavárny Neuhauser na rohu dnešní Masarykovy a Františkánské ulice, kde se setkával s přáteli. Na jaře 1895 onemocněl těžkým zápalem plic, k němuž se záhy přidružil zánět pohrudnice, následkem čehož Mořic Vilém Trapp 27. 5. 1895 ve svém brněnském bytě ve věku 70 let zemřel. Pochován byl na Ústředním hřbitově.

Vedle výše zmíněných aktivit se zapojil rovněž do činnosti tzv. archivních korespondentů, tedy sítě – moderně řečeno – externích spolupracovníků MZA, zřízené dle návrhu ředitele Petra rytíře Chlumeckého (1825–1863) z 2. 10. 1858. Jednalo se o učitele, kněží, úředníky, rolníky, nejrůznější místní činovníky a další osoby, kteří o tuto funkci projevíli zájem. První byli jmenováni r. 1859 a jejich úkolem bylo v oblasti své působnosti provést soupis starých dokumentů uložených v nejrůznějších archivech a registraturách, a podávat o nich zprávy archivu. V případě, že dokumenty byly uloženy v nevyhovujících podmínkách, se měli snažit o jejich předání do MZA, nebo působit na majitele, aby je lépe zabezpečili. Iniciovali pořádání obecních archivů, zakládání kronik nebo zřizování knihoven. Bohužel, záměr se nepodařilo dlouhodobě udržet a po Chlumeckého smrti se sbor archivních korespondentů v poměrně krátké době rozpadl. Z našeho nejbližšího okolí se archivními korespondenty stali P. Jan Nepomuk Soukop (1826–1892), tehdy kaplan ve Sloupě, a Dr. Josef Mazač (1811–1874), děkan a farář v Boskovicích. Mořic Vilém Trapp coby muzejník a člověk se zájmem o umělecké památky nesoustředil ani jako archivní korespondent svou pozornost pouze na archiválie. Rájec navštívil vícekrát, již r. 1857 referoval o náhrobcích a zvonech ve zdejších kostele Věch svatých. Roku 1860 navštívil

Rájec znovu, aby obhlédl mramorovou tumbu hraběte Mikuláše ze Salmu a podal zemskému archivu zprávu o ní jakožto unikátní památce renesančního sochařství.

Ve zprávě mluví o tumbě jakožto o pomníku, který nechal zhotovit císař Ferdinand I. (1503–1564) a připomíná její novější osudy po převezení z Vídně do Rájce, tedy umístění na ostrůvku v rybníku a posléze v zámecké kapli. Ve zprávě se ovšem v této souvislosti objevují nesrovnalosti – jednak je prohozeno chronologické pořadí umístění tumby, která měla být napřed v zámecké kapli a poté na ostrůvku v rybníce, přičemž ve skutečnosti byla z popudu knížete Karla Josefa Salm–Reifferscheidta (1750–1838) umístěna nejprve na ostrůvku, který byl pravděpodobně za tímto účelem vybudován. Zde v souladu s tehdy se rozvíjejícími idejemi romantismu nechal kníže Karel Josef zřídit přírodní památník svého dávného příbuzného po vzoru Rousseauova památníku na Ostrově topolů v Ermenonville nedaleko Paříže, kde byl tento velký filosof pochován. Teprve později byla tumba přenesena do zámecké kaple. Dále pak je ve zprávě psáno o ostrůvku v zámeckém parku, zatímco se jednalo o Komorní rybník, tedy Klimšák. V onom r. 1860 už byla tumba rozložena na několik dílů a umístěna v sýpce panského hospodářského dvora, kde – jak Trapp píše – „leží zabarikádována mezi starým haraburdím a vyřazenými spisy hospodářského úřadu, pokrytá prachem a špínou.“ Vzápětí připouje povzdech, že je „věčná škoda, že toto umělecké dílo není Jeho Jasností panem knížetem lépe ceněno.“ Což – jak víme – se v pozdější době naštěstí změnilo, tumbě ku prospěchu.

Ve zprávě dále Trapp uvádí, že tumba je celá z mramoru, zdobená „skvostnými“ tesanými basrelífy upomínajícími na vojenské úspěchy Mikulášovy, mj. obranu obléhané Vídně r. 1529, a dodává, že celek tvoří „čtverhrannou, velikou tumbu, arcit' již roztráštěnou na jednotlivé díly“. Nakonec přepisuje nápis na krycí desce tumby, který zní: *Dis. man. s. Incomparabilis Heros*




Nicolaus Comes a Salm. Divi Ferdinandi Ro. Hung. ac Boem. Regis. Archid. Austriae Abarcanis consiliis cubicular et supremus provinciarum terrae Austriae capitaneus quum D. Friderichus Rom. Imperator, Dux Sigismund, D. Maximilian. Re. Imp. Philippus, Rex Carolus V. Rom. imp. et Ferdinand Re. Caesar augusti fres rerum potirentur eorum auspiciis reip. annis XLVI. fortem atq. strenuem operam, domi militiaeq. navavit inq. porco Dni MDXXIX Solymano Turcarum tyranno Viennam obsessam atrociter oppugnante dum dirutis moenibus invictum generosi anni robur pro muro hostium minis opponit, saxo percussus letale vulnus accepit. Divus Ferdin. patriae pater virtutis verumque gestarum gloriae ergo hoc ei monumentum fieri curavit. Obiit IV. die mensis Maii anno Domini Iesu Servatoris MDXXX. Virtutem posterit imitantor.

Nápis bychom mohli volně přeložit jako: „Bohům smrti zasvěcen. Nedostizhý hrdina Mikuláš hrabě ze Salmu, vznešeného Ferdinanda, římského krále uherského a českého, arcivévody rakouského tajný rada, komoří a nejvyšší hejtman rakouských zemí, měl za římského císaře Fridricha, vévody Zikmunda, poté římského císaře Maxmiliána, krále Filipa, císařských bratrů Karla V., římského císaře, a Ferdinanda, římského krále, největší moc, sloužil státu pod jejich patronací horlivě a rázně po 46 let ve válce i v míru. Když pak v roce 1529 Sulejman, samovládce Turků, obleženou Vídeň zarputile soužil, a když byly hrady zničeny, postavil proti nepřátelské bouři místo hradeb nezlomnou sílu svého šlechtetného ducha, byv zasažen kamenem utrpěl smrtelné zranění. Vznešený Ferdinand, otec vlasti, nechal postavit tento pomník ku cti jeho statečnosti a činů. Zemřel 4. května roku Spasitele Ježíše Krista 1530. Kéž potomci následují jeho ctnost.“

Přepisem zmíněného nápisu Trappova zpráva končí. Dnes je spolu s dalšími zprávami a hlášeními archivních korespondentů uložena v MZA v Brně.

Petr Sychra

21. březen není jen prvním jarním dnem, slavíme v tento den i jeden z mezinárodních dní.
Po vylúštení křížovky se dozvíte jaký. **Mezinárodní ...**

	ODBORNÉ UČILIŠTĚ	Konec tajenky	NAIVNÍ ŽENA	NÁPOR CHOROBY	NÁLOŽ	OSOBNÍ ZÁJMENO	VE (SLOVEN.)	DRUH PAPOUSKA	STŘEDO- VĚKÝ NÁ- JEZDNIK
ZJEVOVAT									
OZNÁMITI SEVERĀNA									
	ADRIANA (DOM.)						ZNAČKA ASTATU		
	KOSIT						JM. ELEF- TERIADU		
NÁŠ ZPĚVÁK						SPZ TRĚBÍČ			
						DOMÁCKÝ LENKA			
EVA (DOM.)					SHAKE- SPEARŮV HRDINA				
					ŮDAJE				
ŘECKÝ OSTROV				Začátek tajenky				NOSNÍ KAPKY	MON- GOLSKÝ PASTEVEC
				FRANCOUZ- SKÉ SÍDLO					
POVZDECH			POPĚVEK						
			SOPEČNÝ KRÁTER						
RAJČATA							PLOŠNÁ MIRA		
							VYZVAT K SEJITÍ		
	DR. ZN. TUKU					KÓD LETIŠTĚ SALVADOR			
	NEVOLNÍK					NEČAS			
PŘEDSTA- VENÝ KLÁŠTERA					ZÁŘE				
					TKAL- COVSKÝ STROJ				
HIMA- LÁJSKÝ TUR				KONTROLNÍ ODLOV					TATO
				KÓD LET. SOKOTO					
ZNAČKA RADONU			STOLOVAT (ZAST.)						
			PRIMÁT (KNIŽ.)						
ORGÁN ZRAKU KRUTÉHO MUŽE									
ZÍSKÁVAT ZA PENÍZE								KÉA, MAAR, NANT, SANA, SSA, TÁR	

Hájíček aneb baladický příběh o lásce, statečnosti a nezištné pomoci dávno zapomenutých obyvatel města Rájec-Jestřebí z temných 40. let minulého století

Název Hájíček je spojen s místem, které neodmyslitelně patří k našemu městu. Pro někoho jen zalesněný prostor na cestě z Rájce do sousední Doubravice nad Svitavou. Místo, které má jen málo svých stálých obyvatel, málokdo do něj často vstupuje a zřejmě málokdo o jeho historii a dávném příběhu ví.

Osobou, která nám jej všem chce přiblížit a popovídat nám zajímavý příběh z minulého století spojený s tímto místem, je JUDr. Vilém Fránek. Ten svojí pílí a nadšením vybadal historická fakta a podrobnosti týkající se Hájíčku a vytvořil baladický příběh tohoto místa. Příběh o lásce, statečnosti a nezištné pomoci dávno zapomenutých obyvatel našeho města a konkrétně Hájíčku, manželů Dolanských. Jednoaktová hra, která z toho vznikla, popisuje děj událostí z let 1938 až 1945. Přáním pana Fránka bylo, aby se tento příběh pouze nečetl, ale byl zhmotněn do divadelního představení. Jeho přání se náš rájecký Divadelní spolek rozhodl alespoň z části vyplnit a část příběhu nastudoval ve scénické čtení, které bude veřejnosti představeno v neděli **16. března v sále K-áčko**.

Abychom i Vám, čtenářům zpravodaje, přiblížili příběh Hájíčku a pozvali na zmiňované scénické čtení, oslovila jsem autora předlohy a tvůrce, JUDr. Viléma Fránka, s několika dotazy k tomuto tématu.

Pane doktore, na začátku se musím zeptat na prvotní nápad o Hájíčku nejen napsat, ale vůbec začít bádát a zajímat se o toto místo. Co bylo impulzem?

Prvotním impulsem bylo vyprávění starších pamětníků o tomto místě a osudech jeho obyva-

telů. Definitivně mě k zájmu o tuto lokalitu přiměl objev latinsky psané 330 let staré listiny o postavení a provozu poutní kaple zasvěcené svatému Antonínu z Padovy. Najednou se ta zbouraná kaple přede mnou v představě zhmotnila a já věděl, že příběh toho místa, které bylo pojmenováno "Antonínův háj", musím prozkoumat. Musel jsem přijít na kloub tomu, proč na místě kaple stojí chata.

Hra se odehrává ve válečných létech a jak už jsem zmínila, je to příběh manželů Dolanských, ale nejen jich. Bez toho, aniž byste nám hru prozrazoval, řekněte nám něco o těchto lidech. Mnozí o nich možná slyší poprvé, tak čím byli pro naše město a samotné místo významní a zajímaví?

Je to hra převážně o tradičních elitách zanikající první republiky, které do našeho města dovedly velké dějiny a nepoznané hrůzy druhé světové války. Tyto elity byly v poválečném období vnímány nepřátelsky. Jejich statečné vlastenecké postoje nebyly připomínány, a proto byli tito lidé zapomenuti. Nutno dodat, že neprávem. Hra je proto alespoň částečně rehabilituje.

Ve hře vystupují mnohé osoby a jistě bylo velice pracné o všech dohledat bližší informace. Je Vaše hra založena čistě na faktech, která jste zjistil, nebo jste popustil uzdu představivosti a fantazii a je zde i nějaké dotváření a fikce?

Hra je skutečně založena na projekci skutečných dějin do života konkrétních osob, které mají vazbu k našemu městu. Jejich dialogy jsou mojí fikcí. Dějinné události, které zpracovává jsou

zcela reálné a možná až přehnaně lpím na přesnosti jmen a jejich životních osudů. Motivy a příběhy, které hra zpracovává se podle vyprávění mých orálních pramenů skutečně staly. Možná ne všechny v „Hájíčku“, ale staly se v našem městě. Důležitou roli v příbězích hrála tehdy samostatná obec Holešín.

Jak dlouho Vám příprava a pak samotné napsání hry trvalo, pokud se to dá vyčíslit?

Původně byla velmi zkrácená verze „Hájíčku“ součástí mojí divadelní hry s prvky fantasy „O dvou potocích a kopci s Hradem“, kde tisíc let dějin našeho města vypráví postavy dvou rájckých potoků a jejich matka řeka Svitava. Potok Hlavníčka protéká právě naším Hájíčkem. Po roce přemýšlení jsem se rozhodl, že příběh o obyvatelích „Hájíčku“ přepíši do sevřeného příběhu sedmi tisívných válečných let.

Divadelní spolek připravuje scénické čtení, bylo to čistě na jejich bedrech, jak bude vypadat, nebo jste jim do přípravy i zasahoval?

Do realizace jsem nezasahoval, trval jsem jen na přesnosti textů, zejména osoby vypravěče, ten provází diváka dějem a pomáhá vysvětlit, no řekněme trochu těžší látku hry, kterou si skutečně vychutnají znalci historie. Nechci ale diváka odrážovat, každý si může ve hře najít to svoje. Ta originalita, s jakou se toho naši divadelníci zhostili, mě jako autora naplnila vděkem a dojetím. Lásku k divadlu předvádějí při nastudování hry ve vysokém stupni profesionality. Smekám a těším se, že si to s diváky v K-áčku užijí. Víc neprozradím.

Bude scénické čtení finální ztvárnění Vaší předlohy, nebo se to bude ubírat i dále, ke klasickému divadelnímu provedení? Nebo dokonce více, máte ambice na filmové zpracování, budete tento materiál nabízet producentům a filmařům?

Mám ten dar, že příběh, než ho převedu na papír, vidím v hlavě jako filmový příběh. Některé scény Hájíčku mě doslova pronásledovaly několik nocí,

než jsem je vypsals z hlavy. Na snovou představu hlavního hrdiny vztahující k událostem 17. listopadu 1939 už nikdy nezapomenu, bylo to silně neodbytné. Máte proto pravdu, že jako autor sním o filmovém zpracování, ale produkční náklady jsou proti tomu. O to víc jsem jako autor vděčný našim divadelníkům.

Jak jsem se dozvěděla, Vaše badatelské práce jsou mnohem obsírnější a jsou i medializované, řeknete nám v krátkosti něco o dalších Vašich počínech?

„Hájíček“, by asi nebyl napsán, nebýt mého přítele historika docenta PhDr. Karla Konečného. Napsali jsme spolu dvě vědecké studie. Takřka špionážní thriller „Operace Vajnory“, ale především o postavách hry Hájíček pojednávající studii „Český svaz pro spolupráci s Němci“, moravská zemská skupina, kde jsme v bílých místech našich dějin vyplnili pole. Před pár lety jsem se pokoušel fušovat do televizní dokumentaristiky v cyklu „Zakázaný bůh“, podařilo se natočit příběh zavražděného studenta Pavla Švandy nebo příběh zrodu poutního místa Turzovka. Kunštátským jsem pomáhal řešit vraždy na jejich zámku. Teď přišel čas vrátit se domů a připomenout všem našim lidem, že žijí v jednom z nejúžasnějších měst v zemi. V místě, kde je každá půda proscena historií, kterou jen neumíme zpřítomnit. Je tu ale s námi napořád jako úžasný génius loci.

Moc Vám děkuji za zajímavý rozhovor a přeji hře, ať se líbí. Chtěl byste ještě čtenářům něco vzkázat?

Budme hrdi na naše město, budme patrioti v tom nejlepší slova smyslu.

Děkuji za Váš čas a ať se daří nejen na poli bádání a tvoření. Těším se na scénické čtení 16. března v K-áčku.

*Lucie Augustinová
odbor kultury a cestovního ruchu města
Rájec-Jestřebí*

 Město
Rájec-Jestřebí

2025
výročí města

Divadelní spolek Rájec-Jestřebí uvádí

v neděli **16. března 2025**
v 17 hodin v sále K-áčko

HÁJÍČEK

SCÉNICKÉ ČTENÍ

podle předlohy JUDr. Viléma Fránka

Vstupné dobrovolné



www.rajecjestrebi.cz



**Stáhněte si aplikaci
MUNIPOLIS**



UŽ MÁTE NAŠI MOBILNÍ APLIKACI?



Naše město používá ke komunikaci se svými občany moderní nástroj **MUNIPOLIS**. Díky tomu Vás můžeme informovat o všem důležitém přímo do Vašich telefonů. Aktuální zprávy a další informace jsou Vám k dispozici nejen prostřednictvím webového profilu, ale také v pokročilé mobilní aplikaci.

Mobilní aplikace MUNIPOLIS je k dispozici **zdarma** pro chytré telefony se systémem Android nebo iOS. Stačí ji nainstalovat a přihlásit se svými údaji. Pokud ještě nejste přihlášení k odběru informací z naší obce, můžete tak učinit na rajecjestrebi.munipolis.cz/registrace nebo přímo v mobilní aplikaci. Stáhněte si mobilní aplikaci MUNIPOLIS a využívejte moderní komunikační nástroje naplno.

MUNIPOLIS je tu i pro ty, kteří nejsou zrovna fanoušci mobilních aplikací. Stačí se zaregistrovat a důležité informace a pozvánky Vám budou chodit jednoduše do e-mailu.

Zaregistrujte se a využijte možnost být rychle informováni o dění ve městě.

Co vám přihlášení do MUNIPOLIS přináší?

- Upozornění na krizové události – výpadky energií, blížící se vichřice, dopravní uzavírky, varování před podomními prodejci apod.
- Novinky a důležitá upozornění z úřadu – poplatky, obecní zpravodaj, digitalizované hlášení z ampionů apod.
- Pozvánky na kulturní a sportovní akce.
- Mobilní aplikaci samosprávy s užitečnými funkcemi.



www.rajecjestrebi.cz

VYHLÁŠENÍ SBĚRU TEXTILU PRO DIAKONII BROUMOV



SEZNAM VĚCÍ, KTERÝMI MŮŽETE PŘISPĚT DO SBÍRKY:

Veškeré letní a zimní oblečení

(dámské, pánské, dětské)

Lůžkoviny, prostěradla, ručníky, utěrky, záclony

Látky

(minimálně 1m², prosíme, nedávejte nám odřezky a zbytky látek)

Pěřové přikrývky, polštáře a deky, peří

Obuv - nepoškozená a v párech (svázaných gumičkou)

Menší elektrospotřebiče i poškozené

Hygienické potřeby, drogistické zboží

Časopisy, noviny, knihy

**SBÍRKA SE USKUTEČNÍ:
3.–7. 3. 2025
INFORMAČNÍ CENTRUM
města Rájec-Jestřebí**



**PROSÍME VŠE ZABALENÉ
V IGLITOVÝCH OBALECH.**

VÁŽENÍ DÁRCI,

prosíme, aby vše, co darujete, bylo funkční. To znamená především funkční zipy u bund, mikin a ostatních oděvů, funkční zipy a kolečka u kufrů, tašek a batohů. Nefunkční zapínání nejsme schopni opravit. **Děkujeme!**

VĚCI, KTERÉ VZÍT NEMŮŽEME:

- ledničky, televize, počítače, matrace, koberce - z ekologických důvodů
- nábytek
- znečištěný a vlhký textil
- nádoby
- hračky, kočárky, autosedačky
- lyže, brusle

VÍCE NA

www.diakoniebroumov.cz

www.facebook.com/broumovdiakonie

Tel. : 491 524 342, 739 999 112,
603 287 387

Prosíme, podpořte vyhlášenou veřejnou sbírku na čísle účtu:

50016-1302698349/0800

Informační centrum města Rájec-Jestřebí

(budova městské knihovny)

Komenského 620, 679 02 Rájec-Jestřebí

tel: 516 432 191, e-mail: informace@rajecjestrebi.cz

Sbírka probíhá v otevírací době IC:

Po, St 7:00—17:00, Út, Čt 7:00—15:00, Pá 7:00—13:30 hod.



vyhlašuje ve spolupráci
s Gymnáziem Rájec-Jestřebí o. p. s. a ZŠ a MŠ Rájec-Jestřebí

21. ROČNÍK LITERÁRNÍ SOUTĚŽE mladých, začínajících autorů

„PÍŠI, TEDY JSEM“

Podmínky soutěže: Přijímáme literární práce ve tvaru poezie a próza na volné téma.

Příhláška musí obsahovat: jméno, příjmení a věk účastníka, e-mailovou adresu, školu s uvedením adresy, ročník, učitele, počet stran a podpis autora – **prosíme vše hůlkovým písmem.**

Rozsah práce: 1–2 strany formátu A4. Soutěže se mohou zúčastnit žáci a studenti ve věku 11–20 let.

Práce zasílejte ve třech kopiích – dle vzoru. Každá kopie práce bude mít vrchní list se jménem účastníka s uvedením všech dalších náležitostí dle přiloženého vzoru.

Všechny materiály prosím zasílejte do konce března 2025 na adresu:

Město Rájec-Jestřebí
Odbor kultury a cestovního ruchu
Blanenská 84
679 02 Rájec-Jestřebí

**Obálku označte heslem
„LITERÁRNÍ SOUTĚŽ“**

**Slavnostní vyhodnocení vítězů
se uskuteční 12. 5. 2025 v 9:00 hodin
na MěÚ Rájec-Jestřebí.**

21. ROČNÍK LITERÁRNÍ SOUTĚŽE "PÍŠI, TEDY JSEM"

Vyhlašené pro mladé, začínající autory
Městem Rájec-Jestřebí ve spolupráci
s Gymnáziem Rájec-Jestřebí, o. p. s.
a ZŠ a MŠ Rájec-Jestřebí

VZOR

Jméno a příjmení:

Věk:

E-mail:

Škola:

Ročník:

Učitel:

Poezie/Próza

Počet stran:

Podpis autora



UKLIĎME ČESKO

29. BŘEZNA 2025

SRAZ V 8:30 NA PARKOVIŠTI
PŘED RESTAURACÍ KOPEČEK

UKLIĎME RÁJEC-JESTŘEBÍ



MYSLIVECKÉ SDRUŽENÍ
Rájec-Ráječko a Lenčov



**BUDEME UKLÍZET VEŠKERÉ ODPADKY, KTERÉ SE BUDOU
NACHÁZET V NAŠEM REVÍRU U SILNICE A V JEJÍM OKOLÍ.
PO AKCI BUDE PŘIPRAVENO PRO VŠECHNY DOBROVOLNÍKY
JAKO PODĚKOVÁNÍ MALÉ OBČERSTVENÍ.**

LIKVIDACI ODPADŮ ZAJISTÍ SBĚRNÉ STŘEDISKO ODPADŮ V RÁJCI-JESTŘEBÍ.

PARTNEŘI

KONTAKT: VLADAN OPÁLKA, TEL.: 776 808 109



GARNIER

EKO KOM

PENNY

Coca-Cola

SAINT-GOBAIN

čepř

dpd

SKODA

DB SCHENKER


Ice-Cool

GRAFIKA: REDLIGHT COMICS

Vyzkoušejte oblíbený zájezd za skvělé peníze!

Letos poprvé v Rájci-Jestřebí!

Chcete si užít nezapomenutelný týden v nádherném přímořském letovisku Podgora?
Vydejte se s námi do Chorvatska a nechte starosti doma!



Kam? **Chorvatsko, Podgora**
vybavené apartmány

Kdy? **13.–21. 6. 2025**

Cena ubytování (7 dní) 3 700 Kč
Včetně večeře + 2 550 Kč. Včetně snídaně a večeře + 3 700 Kč
Cesta: 2 800 Kč (sedadlo v autobusu, tam i zpět)

Ubytování pro děti:
(0–3 let): zdarma, (3–6 let): sleva 50 %
děti které obsadí sedadlo autobusu: 2 800 Kč

Proč právě s námi?

Máme to vyzkoušené.
Do Podgory jezdíme již dlouho a za tu dobu už prostě víme, co je dobré.
To mohou potvrdit ti, co s námi jezdívali každý rok.
Pro dostatečný počet zájemců jsou naplánovány výlety a exkurze.
Letos tento výhodný 7denní pobyt nabízíme poprvé v Rájci-Jestřebí.

Neváhejte, místa se plní rychle!

V případě zájmu / pro více informací mě kontaktujte:
tel. +420 602 602 421 (pište i SMS)

Srdečně zdraví Vojtěch Kuklínek



Usnesení

ze schůze Rady města Rájec- -Jestřebí dne 8. 1. 2025

USNESENÍ č. 1

Rada města **schvaluje** navržený program jednání, rozšířený o bod č. 13 Zadávací dokumentace k veřejné zakázce „Rájec-Jestřebí – výstavba požární zbrojnice“.

USNESENÍ č. 2

Rada města **bere na vědomí** kontrolu plnění úkolů uložených radou města v roce 2024 (příloha č. 1).

USNESENÍ č. 3

Rada města **rozhodla** prodloužit nájemní smlouvy k bytům v majetku města Rájec-Jestřebí u níže uvedených nájemců.

USNESENÍ č. 4

Rada města **projednala a bere na vědomí** zápis o volbě zástupců pedagogických pracovníků školy ve školské radě Základní školy a mateřské školy Rájec-Jestřebí, okres Blansko (příloha č. 2) a zápis o volbě zástupců zákonných zástupců žáků ve školské radě Základní školy a mateřské školy Rájec-Jestřebí, okres Blansko (příloha č. 3).

USNESENÍ č. 5

Rada města **projednala** návrh Smlouvy o smlouvě budoucí o zřízení věcného břemene pro stavbu „Rájec – přel. NN, parc. č. 859/1“ v odstupu 0,3 m od obecního pozemku parc. č. 631/1 ostatní plocha a mimo ochranné pásmo kanalizace v k. ú. Rájec nad Svitavou (příloha č. 4). Rada města **souhlasí** s uzavřením Smlouvy o smlouvě budoucí o zřízení věcného břemene pro stavbu „Rájec – přel. NN, parc. č. 859/1“ v k. ú. Rájec nad Svitavou se společností E.G.D, a. s., Brno za jednorázovou náhradu 2.000 Kč + platná sazba DPH.

USNESENÍ č. 6

Rada města **projednala** návrh smlouvy o dílo na návrh a zpracování projektové dokumentace pro povolení stavby „POLYFUNKČNÍ OBJEKT JESTŘEBÍ“ společnosti Ateliér Dvořáček, s. r. o., Rájec-Jestřebí (příloha č. 5). Rada města **rozhodla** smlouvu o dílo na návrh a zpracování projektové dokumentace pro povolení stavby „POLYFUNKČNÍ OBJEKT JESTŘEBÍ“ se společností Ateliér Dvořáček, s. r. o., Rájec-Jestřebí uzavřít.

USNESENÍ č. 7

Rada města **projednala** návrh smlouvy o dílo o zajištění zprostředkování akce Ahoj léto 2025 firmy Mediaportal, s. r. o., Brno (příloha č. 6). Rada města **rozhodla** smlouvu o dílo o zajištění akce Ahoj léto 2025 s firmou Mediaportal, s. r. o., Brno uzavřít.

USNESENÍ č. 8

Rada města **projednala** návrh smlouvy o poradenské činnosti na monitoring projektu „Modernizace a intenzifikace ČOV Rájec-Jestřebí“ společnosti AUDIT BARTOŠ, s. r. o., Černá Hora (příloha č. 7). Rada města **rozhodla** smlouvu o poradenské činnosti na monitoring projektu „Modernizace a intenzifikace ČOV Rájec-Jestřebí“ se společností AUDIT BARTOŠ, s. r. o., Černá Hora uzavřít.

USNESENÍ č. 9

Rada města **projednala** nabídku na spolupráci v projektu Partner 213 s RBP-zdravotní pojišťovnou a **souhlasí** s realizací spolupráce v projektu Partner 213 prostřednictvím určeného pracoviště Městského úřadu Rájec-Jestřebí. Rada města **pověřuje** starostku města Mgr. Romanu Synakieviczovou podpisem příkazní smlouvy, smlouvy o provedení reklamy a smlouvy o zpracování osobních údajů s RBP-zdravotní pojišťovnou, Ostrava.

USNESENÍ č. 10

Rada města **projednala a bere na vědomí** zápis ze zasedání Kontrolního výboru Zastupitelstva města Rájec-Jestřebí č. 3/2024 ze dne 9. 12. 2024 (příloha č. 8).

USNESENÍ č. 11

Rada města **projednala** žádost Sjednocené organizace nevidomých a slabozrakých České republiky, z. s., Oblastní odbočka Blansko o poskytnutí finančního daru na rok 2025. Rada města **rozhodla** poskytnout finanční dar ve výši 3.000 Kč.

USNESENÍ č. 12

Rada města **projednala** žádost Domu přírody Moravského krasu, o. p. s. o poskytnutí finanční podpory na opravu poškozené expozice a budovy způsobené povodní v září 2024. Rada města **rozhodla** poskytnout finanční dar ve výši 10.000 Kč.

USNESENÍ č. 13

Rada města **projednala a schvaluje** výzvu k podání nabídky k veřejné zakázce „Rájec-Jestřebí – výstavba požární zbrojnice“ vč. pověření členů hodnotící komise. Součástí výzvy k podání nabídky jsou:

- výzva a zadávací podmínky k podání nabídky vč. příloh,
- krycí list nabídky,
- návrh smlouvy o dílo.

*Mgr. Romana Synakieviczová v. r., starostka
Jaroslav Málek v. r., místostarosta*

ze schůze Rady města Rájec- -Jestřebí dne 29. 1. 2025

USNESENÍ č. 1

Rada města **schvaluje** navržený program jednání.

USNESENÍ č. 2

Rada města **bere na vědomí** kontrolu plnění úkolů uložených radou města v roce 2024 a 2025 (příloha č. 1).

USNESENÍ č. 3

Rada města **projednala** žádost Svazu tělesně postižených v ČR, místní organizace v Rájci-Jestřebí, zastoupené Mgr. Miroslavou Vašíčkovou, předsedkyní MO Rájec-Jestřebí, se sídlem Komenského 370, Rájec-Jestřebí **a souhlasí** s využíváním prostor spolupracující organizací LARA-STUDIO, zastoupenou Mgr. Jaroslavou Dobešovou, se sídlem Sportovní 436, Rájec-Jestřebí dle žádosti (příloha č. 2).

USNESENÍ č. 4

Rada města **projednala** žádost firmy INVESTOSTAV, s. r. o., Brno o odkoupení pozemků v ul. Nad Skalou všechny v k. ú. Rájec nad Svítavou, parc. č. 2212/5 ostatní plocha o výměře 59 m², parc. č. 2212/6 ostatní plocha o výměře 1.944 m², parc. č. 2212/7 ostatní plocha o výměře 108 m², parc. č. 2212/8 ostatní plocha o výměře 17 m², parc. č. 2212/9 ostatní plocha o výměře 73 m², parc. č. 2212/10 ostatní plocha o výměře 45 m² za smluvní cenu 500 Kč vč. DPH. Rada města **doporučuje** Zastupitelstvu města Rájec-Jestřebí předmětné pozemky za cenu 500 Kč vč. DPH odkoupit.

USNESENÍ č. 5

Rada města **projednala** nabídku společně snávrhem příkazní smlouvy na výkon technického dozoru k akci „Rájec most přes Svítavu“ od Ing. Vladimíra Wolfa, Brno (příloha č. 3 a č. 4).

Rada města **rozhodla** příkazní smlouvu na výkon technického dozoru k akci „Rájec most přes Svítavu“ s Ing. Vladimírem Wolfem, Brno uzavřít.

USNESENÍ č. 6

Rada města **projednala a schvaluje** zadávací dokumentaci k nadlimitní veřejné zakázce k projektu „Rájec-Jestřebí – zlepšení úrovně kybernetické bezpečnosti“ vč. pověření členů hodnotící komise. Součástí zadávací dokumentace jsou:

- zadávací dokumentace a podmínky k podání nabídky vč. příloh,
- krycí list nabídky,
- technická specifikace,
- návrh smlouvy o dílo.

USNESENÍ č. 7

Rada města **projednala** nabídky **a schvaluje** objednání služeb na zajištění dotace na „Zavedení systému hospodaření s energií v podobě energetického managementu“ dle výzvy č. NPO 2/2024 vyhlášené MPO a poskytnutí dotačního managementu dotace na „Zavedení systému hospodaření s energií v podobě energetického managementu“ u Energeticko-technického inovačního klastru, z. s., Pardubice.

USNESENÍ č. 8

Rada města **projednala** návrh kupní smlouvy na pořízení svahové sekačky AS MOTOR AS 940 Sherpa XL RC se společností TLAMKA, s. r. o., Boskovice (příloha č. 5). Rada města **rozhodl** kupní smlouvu na pořízení svahové sekačky AS MOTOR AS 940 Sherpa XL RC se společností TLAMKA, s. r. o., Boskovice uzavřít.

USNESENÍ č. 9

Rada města **projednala** návrh kupní smlouvy na vozidlo Škoda Yeti pro Městskou policii Rájec-Jestřebí (příloha č. 6) od města Břeclav. Rada města **rozhodla** kupní smlouvu na vozidlo Škoda Yeti pro Městskou policii Rájec-Jestřebí s městem Břeclav uzavřít.

USNESENÍ č. 10a

Rada města **rozhodla** uzavřít se společností UNIFOREST, s. r. o., Lipovec smlouvu o dílo na provedení prací lesního hospodáře v lesích v majetku města Rájec-Jestřebí pro rok 2025 (příloha č. 7).

USNESENÍ č. 10b

Rada města **rozhodla** uzavřít se společností UNIFOREST, s. r. o., Lipovec kupní smlouvu na prodej dřeva vytěženého z lesů ve vlastnictví města Rájec-Jestřebí pro rok 2025 (příloha č. 8).

USNESENÍ č. 11

Rada města Rájec-Jestřebí **projednala** návrh doplnění Knihovního řádu Městské knihovny Rájec-Jestřebí (příloha č. 9). Rada města Rájec-Jestřebí **souhlasí** s doplněním znění Knihovního řádu Městské knihovny Rájec-Jestřebí dle návrhu.

USNESENÍ č. 12

Rada města **schvaluje** změnu platového výměru ředitele Základní školy a mateřské školy Rájec-Jestřebí, okres Blansko od 1. 1. 2025 (příloha č. 10).

USNESENÍ č. 13

Rada města **souhlasí** s užitím rybníka v Karolíně a přilehlých pozemků z důvodu pořádání srazu otužilců dne 23. 2. 2025 v čase od 13:00 do 16:00 hod. za podmínek uvedených v příloze č. 11.

USNESENÍ č. 14

Rada města **projednala** žádost Spolku Lungta, Praha, o připojení se k mezinárodní kampani „Vlajka pro Tibet“ a **rozhodla** zapojit se do akce dne 10. března 2025 umístěním vlajčky Tibetu, jako symbolické podpory tibetskému národu, ve vývěsce města Rájec-Jestřebí.

USNESENÍ č. 15

Rada města **projednala** žádost o podporu 21. ročníku ankety „Fotbalista okresu Blansko za

rok 2024", kterou pořádá Fotbalová asociace České republiky, Okresní fotbalový svaz Blansko a kde bude oceněn hráč klubu z našeho města. Rada města **rozhodla** podpořit akci věcným darem (poukázkou na odběr zboží) dle přílohy č. 12.

USNESENÍ č. 16

Rada města **projednala** žádost Moravského rybářského svazu, z. s. pobočného spolku Rájec-Jestřebí o poskytnutí příspěvku na 29. rybářský ples, který se bude konat 15. 2. 2025. Rada města **rozhodla** poskytnout Moravskému rybářskému svazu, z. s. pobočný spolek Rájec-Jestřebí na 29. rybářský ples finanční dar ve výši 1.000 Kč.

USNESENÍ č. 17

Rada města **projednala** žádost Gymnázia Rájec-Jestřebí, o. p. s. o zajištění požárního dozoru

při konání 28. reprezentačního plesu Gymnázia Rájec-Jestřebí, o. p. s., který se uskuteční dne 21. 2. 2025 od 20 hod. v Kulturním centru - sokolovna Rájec-Jestřebí. Rada města **rozhodla** žádosti vyhovět v rozsahu požárního dozoru s tím, že bližší podmínky si dohodne žadatel s velitelem JSDH Rájec.

USNESENÍ č. 18

Rada města **projednala** žádost Gymnázia Rájec-Jestřebí, o. p. s. o poskytnutí příspěvku na 28. reprezentační ples, který se bude konat 21. 2. 2025. Rada města rozhodla poskytnout Gymnázium Rájec-Jestřebí, o. p. s. na 28. reprezentační ples finanční dar ve výši 1.000 Kč.

*Mgr. Romana Synakieviczová v. r., starostka
Jaroslav Málek v. r., místostarosta*

Správné řešení křížovky z únorového vydání zpravodaje:
4. února si připomínáme **Světový den boje proti rakovině**.

Řádková inzerce

Koupíme dům/chalupu i k rekonstrukci. Tel. 604 508 585.

Periodický tisk samosprávného územního celku. **Zpravodaj města Rájec-Jestřebí č. 3/2025 – vydáno v březnu 2025, vydal Městský úřad v Rájci-Jestřebí.** Cena zpravodaje 20 Kč. Roční předplatné 200 Kč. Registrační číslo: MK ČR E 11367 – šéfredaktor Lucie Augustinová. Adresa redakce: MěÚ Rájec-Jestřebí, Blanenská 84, 679 02, tel. 515 557 618, kultura@rajecjestrebi.cz, uzavěrka příspěvků do 15. dne v měsíci. Za obsahovou, stylistickou a gramatickou stránku textů odpovídá autor, příspěvky neprošly jazykovou korekturou. Redakce si vyhrazuje právo příspěvky krátit i upravovat a neodpovídá za obsah uvedených inzerátů.

VÁS SRDEČNĚ ZVE NA KONCERT ZPĚVÁKA

RAEGO

SOBOTA **3. KVĚTNA 2025** v 19:00 hod.
KC - SOKOLOVNA V RÁJCI-JESTŘEBÍ

Vstupné: předprodej **350 Kč** / na místě **450 Kč**.

Předprodej: v IC města Rájec-Jestřebí, tel.: 516 432 191, e-mail: informace@rajecjestrebi.cz.



Hájíček

